

TOLEDO: UN MES, 1 PESETA. PROVINCIA, TRES MESES, 4. OTRAS PROVINCIAS, SEIS MESES, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 55, TOLEDO

ELECCIONES

XIV

Vamos hoy á fijar nuestra atención en el distrito de Quintanar de la Orden, que es en que más patentemente se pone de manifiesto la enorme descomposición del partido liberal de la provincia de Toledo y uno de los en que de manera más clara y diáfana se puede ver hasta qué punto llega en sus errores el Gobierno que preside el Sr. Canalejas al dispensar sus favores á candidatos que no pueden estar más distanciados de la soberana voluntad de los electores.

Conviene, ante todo, recordar que el distrito en cuyo estudio nos ocupamos hoy es un distrito eminentemente conservador, en el que la idea conservadora tiene un arraigo enorme, en el que la opinión y los elementos conservadores están en una mayoría abrumadora. El Sr. Díaz Cordovés, viva encarnación de esa idea, defensor infatigable y propagandista entusiasta del programa del partido que acaudilla el ilustre D. Antonio Maura, es querido, muy querido, casi podríamos decir sin pecar de exagerados, que es adorado por los electores de este distrito. Siempre que el Sr. Díaz Cordovés ha acudido al cuerpo electoral de Quintanar, éste, como un sólo hombre, impulsado por una voluntad unánime, hija del cariño á dicho señor, se ha puesto á su disposición y ha votado sin discrepancias, sin escisiones, sin diferencias.

Por eso, cuando se ha presentado un candidato conservador, fuera quien fuere, que llevase el apoyo del Sr. Díaz Cordovés, ha sido cerrada la votación y nadie se ha atrevido á oponerse á tal candidatura, que nunca ha tenido lucha. El partido conservador, disciplinado y compacto, no ha titubeado un punto en prestar su apoyo al Sr. Díaz Cordovés, y ningún otro partido político ha osado ponerse en frente de su voluntad, que representaba, lo repetimos, la de la inmensa mayoría del distrito.

Pero en cuanto el Sr. Díaz Cordovés, por una de esas condescendencias, por una de esas deferencias á que nos referíamos en números anteriores, ha creído oportuno que el partido conservador se abstenga de presentar candidato suyo, cediendo el distrito al Gobierno, ha venido la descomposición, se ha producido la relajación del cuerpo electoral del distrito de Quintanar y ha venido el *totum revolutum* que con dolor presenciábamos.

En el distrito de Quintanar de la Orden luchan entre sí dos adictos, dos liberales, que aun perteneciendo á distintas fracciones de las que integran el partido li-

beral, se dicen ministeriales é invocan la protección de los Poderes. Son estos dos candidatos los Sres. Ramos y Toda. Los dos son oriundos de Quintanar, ambos tienen en Quintanar familia é intereses. Pero se da el caso de que uno de ellos, el Sr. Ramos, es poco querido en el distrito, en el que, á pesar de tener en él intereses, familia y amistades, carece de influencia, está falto de arraigo. Precisamente á este Sr. Ramos, pasante distinguido del bufete del Sr. Cobián, Ministro de Hacienda, goza de la protección decidida del Gobierno, que, como en otros distritos, no escatima medio alguno para sacar triunfante al candidato que goza de sus favores.

Este es el constante error del Gobierno bajo cuya égida vivimos. Como si todo su afán consistiera en menospreciar y en lastimar á los electores que han de designar la persona que lleve su representación al Congreso, el Gabinete del señor Canalejas tiene el acierto rarísimo de dispensar sus favores al candidato que menos simpatías tiene en el distrito y en forzar la máquina cuanto puede en obsequio suyo. En el distrito de Quintanar ha tenido también ese acierto, y aprieta todo lo posible los tornillos á fin de conseguir que el Sr. Ramos consiga por el favor del Gobierno lo que no le dará seguramente la voluntad de los electores.

El Sr. Toda, que se presenta con el extraño adjetivo de demócrata independiente—lo cual, estando en el Poder los demócratas, se asemeja mucho al plato de ternera sin ternera—, goza de generales simpatías en el distrito, en el que es muy apreciado, pero tiene que luchar con la protección decidida que á su contrincante presta el Gobierno.

Nada puede vaticinarse aún del resultado de las elecciones, por lo que á estos dos candidatos respecta; si vence el amaño del Gobierno, es seguro el triunfo del Sr. Ramos; si, por el contrario, vence la voluntad de los electores del distrito, no cabe dudar que el triunfo será para el Sr. Toda.

También se presenta por este distrito el candidato republicano D. Tomás Romero, que no carece de fuerzas y de elementos en algunos pueblos del distrito, sobre todo en Villanueva de Alcardete, que por cierto ha sido el único pueblo del distrito en donde no pudieron ayer quedar legalmente constituidas las mesas electorales. Sin embargo, no será, ciertamente, el triunfo para el Sr. Romero.

Los conservadores de Quintanar observan una actitud expectante. Nada les va en esta contienda. Podría ocurrir que votaran la candidatura del Sr. Toda.

LAS FIESTAS

DEL CORPUS

Predicando con el ejemplo, puesto que no hemos cesado un punto en aconsejar á todas las clases y elementos sociales de Toledo que coadyuven con el Ayuntamiento y la Sociedad Defensora al mayor esplendor de las fiestas del Corpus, hemos contribuido, modestamente, si, puesto que no nos hemos atrevido á rebasar á otras personas que, pudiendo hacerlo, no han contribuido con mayor suma que nosotros.

Pero aparte de esto que nosotros, particularmente, hemos hecho, creemos que la Prensa toledana, colectivamente, debiera organizar por su cuenta un festejo. A nuestros colegas acudimos, pues, para que vean si la idea es viable y están dispuestos á llevarla á la práctica.

Como avance, ahí va una idea, cuya realización no creemos difícil, que pudiera resultar un festejo muy lucido, que podríamos dedicar á los individuos que formen en la caravana automovilista que la víspera del día del Corpus visitará nuestra ciudad:

Un baile de sociedad, por invitación, y al cual concurrieran las señoras ataviadas con el clásico y castizo mantón de Manila.

Este baile podría resultar muy bonito y constituiría un precioso número de los festejos del Corpus. Los colegas que acepten esta idea pueden participarnoslo particularmente, dirigiendo sus cartas á nuestra Redacción, y contando de antemano con nuestra gratitud.

EL INRI

No era suficiente que en contra de las opiniones de todos los partidos, que en contra de la voluntad del pueblo, que abusando hasta un extremo inconcebible é insoportable, se nos impusiera sin motivo ni razón la candidatura del señor Novales, era preciso más, mucho más. Toledo tenía que sufrir una nueva burla, que más bien parece un nuevo insulto que como á pueblo libre se le hace. En otra ocasión al hablar de Toledo, trairemos al recuerdo de nuestros lectores la sublime figura de Padilla, hoy nos da vergüenza. Preferimos velarla y hasta alejarla de nuestra mente, de este modo el sonrojo que por haber caído tan bajo hemos de sentir alcanza sólo á nuestra pequeñez de momento, pero no llega á lastimarnos por hollar aquellas libertades que el invicto toledano supo hacer germinar con la savia de su sangre generosa.

Toledo, aceptando los hechos consumados, tiene aún un medio elocuentísimo para demostrar que el Sr. Novales no es el Diputado que quiere para su representación en Cortes. Este medio, el cual, y a pesar de todo recomendamos para su uso á todos los toledanos que confraternizan en esta ocasión con nosotros, que si no son todos, deben faltar muy pocos, es del de votar en blanco. La Ley nos obliga á votar, pero maldeciríamos de ella si nos obligase á hacerlo en contra de nuestra voluntad—que siempre tiene por base lo que estimamos justo y conveniente para Toledo—que en este caso sería á favor del candidato ministerial. La misma Ley nos da la solución, nos facilita la forma, votaremos, pero votaremos en blanco.

Es natural, que no existiendo en las Mesas de los Colegios interventores nada más que del Sr. Novales, aparezca éste con una lucida votación. ¡Esa es la horrible burla! ¡que luego, el domingo, á las cuatro de la tarde, con números, nos van á querer decir, ved la votación del señor Novales, ved los amigos que tiene, ved la fuerza del partido liberal en Toledo!

A eso los toledanos podemos contestar que el partido liberal ha cometido en Toledo un delito de *lesa ciudadanía*.

Nosotros de todos modos votemos en blanco, debemos hacerlo, porque al menos el interesado siempre sabrá la verdad, y nos queda la esperanza de que al conocerla, se convenza de que para otras elecciones debe buscar un distrito apropiado á su personalidad y méritos, porque Toledo le viene ancho.

NOTAS MADRILEÑAS

Estamos en visperas de elecciones y hablar de ellas, profetizando cifras, resulta tontamente aventurado.

¿A qué conjeturar hoy más sin fundamento serio, lo que el domingo ha de comunicarnos el telégrafo oficialmente y con detalles? Esperemos.

Al fin y al cabo, con error de diez más ó diez menos, ya es sabido cómo habrá de descomponerse la suma total de los futuros Diputados.

Y es sabido, también, cómo habrá de descomponerse la mayoría y cuándo habrá de descomponerse la situación.

En cuanto que el Gobierno intente hacer algo serio y verdad para realizar el programa que tantas veces ha expuesto el Sr. Canalejas valiéndose de los periódicos.

* *

Para el pasado miércoles por la tarde, estaba anunciado Consejo de Ministros y no le hubo. El Ministro de Estado tuvo que recibir la visita del nuevo Embajador japonés á las cinco, y á eso parece que se debió la repentina suspensión.

En cambio hubo diversos consejillos en los cuales fueron ponentes, ante el señor Merino, los Ministros de Instrucción pública y de Hacienda.

El Conde de Romanones trató de enseñar al Ministro de la Gobernación la manera de sacar bastantes Diputados liberales sin que resulten muy numerosos los grupos afectos á Moret, Montero y García Prieto, ni tan grande el personalmente adicto al Sr. Canalejas, que pudiera suscitar recelos en los Sres. García Prieto, Montero Ríos y Moret.

Es decir, procuró convencerle de que «lo patriótico», sería lograr que la mayoría de la mayoría fuese *romanonista*.

El Ministro de Hacienda trató de enseñar á Romanones y Merino el modo de multiplicar los candidatos liberales sin dividir, aún más que lo están hoy, á los prohombres del partido.

La fórmula era sencilla.

Que el Sr. Maura hiciese que se retirasen muchos de sus amigos de los distritos donde cuentan con positivas fuerzas, exigiéndoles, en cambio, que votasen á los candidatos liberales.

Claro está que la maravillosa solución les pareció inmejorable á los Ministros de la Gobernación y de Instrucción Pública; pero tropezaron con un pequeño inconveniente.

Que al proponérsela al Sr. Canalejas les contestó éste, sonriendo, que.... confiaba más en Dios y en la buena estrella que él siempre había tenido, que en la sabiduría electoral del Sr. Merino, en el desinterés político del Sr. Conde de Romanones, y en las fórmulas de concordia por el Sr. Cobián ideadas.

Mucho valen—parece que añadió el jefe del Gabinete—los resortes gubernativos; pero, cuando se emplean mal y con fines particularistas, suelen dar resultados contraproducentes.

¡Ojalá que no toquemos nosotros el domingo esos resultados!

* *

En la Comedia, donde acaban de fracasar la compañía francesa y el tan cacareado *Chanteler* de Bostand, ha debutado con relativo éxito la *Fornarina*.

Lo que gane la Comedia (empresa), lo perderán las comedias y el buen gusto del público madrileño.

Y si en el aristocrático coliseo de la calle del Príncipe triunfan las canciones y danzas de *Salón-Concerts*, ¿qué nos van á servir en los *Salón-Concerts* y los *Cines*?

* *

El *Gran Teatro*, un coliseo precioso, amplio y poco afortunado, que tiene la virtud de arruinar á cuantas empresas le toman en arrendamiento, ha encontrado su salvación en «El país de las hadas».

El libreto es de Perrin y Palacios, la música de Calleja, las decoraciones de Muriel y el vestuario de Vila, y, claro está, que sin el medio kilo de brillantes que saca á escena D.^a Ursula López, la obra no valdría nada.

Pero que la obra escénica no valga nada, no quiere decir que el representarla no cueste mucho, ni que no haya de proporcionar pingües rendimientos á la empresa.

Está presentada con verdadero lujo; el decorado es de efecto, y lo que falta de ingenio se suple con garrotines, matchichas, tangos, vales, etc., etc.

En cuanto á la compañía, que es deficientísima, suple la carencia de arte con la abundancia de carne femenina.

Doña Ursula y Trinidad Rosales, por ejemplo, pesan más que cuarenta ó cincuenta tiples de las normales.

Aun cuando cantan menos y peor que la totalidad de esas tiples.

La funebridad de los cómicos sólo es comparable, por lo exagerada, con la corpulencia de la *divete*, célebre por su automóvil y por sus brillantes.

La festividad religiosa ha tenido una conmemoración verdaderamente admirable y brillante.

El intrépido é inteligentísimo Capitán de Ingenieros, Sr. Kindelán, ha querido solemnizar el día de la Ascensión realizando su primer viaje desde Guadalajara á Madrid, con el globo dirigible «España».

Y el éxito ha sido completo.

Desde poco antes de la una de la tarde hasta las dos menos cuarto, ha evolucionado el areostato sobre la Corte, dando una vuelta completa á la población, á unos doscientos metros de altura (término medio) y demostrando Kindelán pleno dominio del aparato.

En los barrios de la Prosperidad y la Guindalera, paseo de la Castellana, plaza de Oriente, Puerta del Sol y Ministerio de la Guerra, realizó el globo notabilísimos virajes, ascendió, descendió, acortó y aumentó su velocidad, y demostró, en fin, perfectas condiciones de estabilidad y funcionamiento.

En la barquilla acompañaban al capitán Kindelán el representante de la casa constructora del aparato y algunos oficiales de Ingenieros.

Al rededor de las dos hizo el «España» rumbo á Guadalajara y dejó á Madrid comentando la pericia de sus tripulantes y las buenas condiciones del areostato que, á distancia, semeja un pez de gran tamaño.

¡Bravo por nuestros Ingenieros militares!

* *

Iba á terminar consignando lo que, á propósito de las elecciones, ha dicho hoy el Sr. Merino.

Peró, ¿á qué empequeñecer el final de estas notas con cosas insignificantes?

Hemos hablado de la elevación del «España» tripulado por oficiales de nuestro valeroso Ejército.

No queremos hablar del descenso que sufrirá el buen nombre de nuestro país si los primistas liberales no se ocupan de otra cosa que de disputarse un número mayor ó menor de Diputados en las futuras Cámaras.

UNO

Mayo 5-1910.

MASCARADA POLÍTICA

De tal puede calificarse la acción que están llevando á cabo los liberales en Puente del Arzobispo. Y sería cosa de tomarlo á risa, si no nos diese lástima el Sr. Conde de San Bernardo, al que por la esfera social en que ha nacido y el ambiente en que vive, creíamos hombre de mundo capaz de conocer á las personas, y se nos manifiesta como un ser digno de nuestra conmiseración, ante el papel en que le han colocado en el distrito de Puente. Creíamos que no llegaría á las elecciones; pensamos que no inten-

taria siquiera la lucha; llegamos á solicitar del Sr. De la Mora, le diese algunos votos de los que le han de sobrar para que no apareciese tan vergonzosamente derrotado, y no se nos alcanzaban las razones que tuviera el Sr. Conde para obrar en contrario. Ahora ya lo sabemos, el Sr. Conde estaba aconsejado—para algunos, bien—tenía que luchar, ó al menos aparentar que luchaba. ¿Para vencer? ¿Para satisfacer sus deseos? ¿Para algo suyo, personal? Ah, no, nada de eso. Ya hemos dicho que en el Puente se está llevando á efecto una mascarada, y en ella, el que parecía ó debía ser el *vivo*, va de *cándido*, y el otro, el *cándido*, el que obraba de buena fe sólo por la idea, por los entusiasmos propios de la idea política noblemente sentida y valientemente defendida, ese va de *vivo*, y hay que reconocer que ninguno de los dos lo hace mal, el uno es un perfecto *cándido*, el otro es un gran *vivo*.

Claro es que si esta mascarada no trascendiese al pueblo, á nosotros nos tendría sin cuidado, pero es que en ella se quiere mezclar á los electores del Puente y ya por esto no podemos pasar.

Para el Sr. Conde de San Bernardo, el Puente del Arzobispo, lo ha tomado como juguete, como distracción, y está jugando, con otros chicos, á eso de presentarse Diputado. Y en este juego, hacen discursos, recorren pueblos, reparten proclamas, y nada dejan por hacer para que el juego deje de ser perfecto.

Y como todo ello resulta tan ridículo, no puede tomarse más que en un sentido jocoso y festivo. Sólo risa puede causar el que el Sr. Conde intente salir Diputado con la ayuda de quien ni conoce el distrito, ni á una persona del mismo, y sólo dispone de la fuerza que da ese desahogo que supone el irse á pueblos extraños, donde nadie lo conoce ni nadie le ha llamado á predicar, y á buen seguro que sería de oír de la tal predicación.....

El único que le podía haber prestado algún apoyo al Sr. Conde de San Bernardo, es su hermano político, el Sr. Duque de Arión, y ni con este auxilio cuenta, pues el ilustre aristócrata ha salido precisamente hoy de Madrid para San Sebastián, demostrando que le importa un bledo la suerte del Conde de San Bernardo.

Esto lo han comprendido perfectamente los electores de Puente del Arzobispo. Han visto á su ex Diputado, á D. César de la Mora, no sólo en pleno dominio de toda su gran personalidad, en carácter de candidato que recorre el distrito que ya ha representado á completa satisfacción de los electores, con toda la seriedad que exige la consideración que el pueblo se merece, sino que para honor suyo va unido á personas de tanto prestigio, de tan merecidos respetos, como el señor Alonso Castrillo y D. Juan Manuel Bonilla, que con decidido interés le prestan todo su concurso. No es de extrañar, pues, que si á sus personales prestigios, á sus fuerzas propias, se unen los prestigios y las fuerzas de estas otras personas tan respetables, de tanto arraigo, el recorrer los pueblos del distrito, como lo ha efectuado el tan querido ex Diputado, sea un viaje triunfal para el Sr. Mora, que en todas partes es recibido con entu-

siasmo, agasajado con cariño y apoyado con fe y sin la menor tibieza ni vacilación.

Algo de esta mascarada política ha trascendido también al Gobierno, cuando no se ha estimado obligado á apoyar al Sr. Conde de San Bernardo. Esta es la primera reflexión que debió hacerse el candidato aristócrata cuando al ver que no podía presentarse por Alcalá de Henares, como pretendió primeramente, pensó en el distrito de Puente del Arzobispo, haciendo de éste, como dice la frase vulgar, plato de segunda mesa. Si el Gobierno no le hace su candidato, si el Gobierno no quiere encasillarle, si el Gobierno estima que no puede luchar con el Sr. de la Mora, que le sobran elementos para vencer aun en contra del Gobierno, debió comprender que el presentar su candidatura sólo redundaría en beneficio de unos cuantos de esos que en día de elecciones ponen en acción lo de «á rio revuelto.....» El Sr. Conde de San Bernardo no lo ha hecho así. Ha preferido mantener su candidatura, aunque ciertamente sabe que cuenta con la derrota; haciéndolo únicamente por perturbar, por vengar en el mismo pueblo el desprecio, perfectamente merecido—políticamente considerado—que el mismo pueblo le ha hecho.

El Sr. D. César de la Mora será el Diputado á Cortes por el distrito de Puente, al que quiere, al que considera, por el que ha demostrado su interés proporcionando mejoras que los pueblos tienen que agradecerle y al que seguirá consagrándole toda su influencia, que no es poca, y toda su buena voluntad, que ya saben en el Puente que es grande.

Lo hecho por el Sr. Conde de San Bernardo á nadie preocupa. Su derrota es puramente personal, puesto QUE NO ES CANDIDATO DEL GOBIERNO, QUE CASO DE QUERER APOYAR A ALGUNO APOYARIA AL SR. D. CESAR DE LA MORA, ATENDIENDO A REQUERIMIENTOS DE LOS MISMOS ELECTORES.

Con esto terminamos lo que se refiere á esta mascarada de la que no nos volveremos á ocupar, pues tenemos por seguro que á nosotros no se nos han de acercar los que en ello toman parte, con el conocido ¡No me conoces! Nosotros como Toledo entero los tenemos perfectamente conocidos.

UNA SOLEMNIDAD

ARTÍSTICA

En el Coliseo Moderno se celebró anoche una verdadera solemnidad artística, una hermosa fiesta, que vino á ser algo así como un delicioso oasis que se presentó en el páramo yermo de nuestra vida cotidiana, sirviendo de amable refrigerio de los sentidos y de dulce deleite para el espíritu.

Los eminentes artistas Sres. Vela y Noguerras ejecutaron el programa que, en sazón oportuna, tuvimos el gusto de publicar, y el selecto público, no muy numeroso, pero sí escogidísimo, que tuvo la fortuna de oírles, pasó un par de horas deliciosamente arrullado por las armonías dulcísimas, las suaves ternezas, los

vibrantes acentos y las delicadísimas notas que al violín y al piano, respectivamente, saben arrancar estos dos ilustres artistas, que tienen el dón de hacer latir el corazón y vibrar las fibras más delicadas del sentimiento al armonioso acorde del finísimo encaje de notas que, como bordado tul, cual humo aromatizado, se esparce por el ambiente, entra por los sentidos y llega al alma.

En lugar aparte publicamos un trabajo de juicio crítico de la labor de ambos distinguidísimos *virtuosos*. Aquí hemos de limitarnos á consignar que el escogido público premió con nutridos aplausos la admirable ejecución del programa, que le supo á poco.

No terminaremos sin enviar nuestro aplauso á los jóvenes y distinguidísimos artistas que tan deliciosa velada nos hicieron pasar anoche, ni sin rendir público testimonio de gratitud á la tan discreta cuanto bella Srta. Mariana López Villanueva, distinguida profesora de piano, que cedió su hermoso «Gaveau» media cola y prestó todo género de facilidades para la hermosa solemnidad artística que anoche se celebró en el Coliseo Moderno.

A. V.

SINCERIDAD

ELECTORAL

Jamás podía pensar el pueblo español que se llegara al extremo que se ha llegado por el Sr. Canalejas en este desprecio al cuerpo electoral.

Por lo que se refiere á Toledo, ha sorprendido aún mucho más porque en verdad no lo esperábamos.

Ya sea porque se confió en el programa y en los anunciados propósitos del Sr. Canalejas, de seguir el buen camino trazado por el partido conservador en esto de la política electoral, ya sea porque nunca en esta provincia se han extremado los procedimientos, ya sea por último porque en el caso presente se ha llegado á donde nunca se podía llegar, es lo cierto que en Toledo ha producido hondo disgusto el modo con que el Gobierno se presenta ante la jornada del domingo próximo.

No le bastaba á este Gobierno elegir candidatos sin fuerzas, sin simpatías, que ya este solo hecho es una horrible y sangrienta burla. Era preciso más, era preciso que ya se obligase á los electores á votar de acuerdo con el Gobierno entre bayonetas. Y mientras en la oposición se despotrica contra todo lo existente á nombre de la democracia, que es el gobierno del pueblo por el pueblo, de la libertad que es el respeto al derecho ajeno, se consigue el poder y entonces se llega en la tiranía hasta donde no aspiran á llegar ni los partidos más absolutos.

Triste espectáculo, el que para favorecer á un Diputado, que desde el momento en que necesita de tales artes demuestra que no tiene derecho ni ha ser candidato, da el democrático Gobierno del Sr. Canalejas en estos momentos.

Vergüenza, oprobio para los candidatos que para representar á un distrito

necesitan de que se envíe al mismo más números de la Guardia civil que hay de electores.

¿A qué extremo hemos llegado? ¿Qué es lo que pasa en el Distrito de Torrijos?

Sépanlo nuestros lectores, sépanlo los electores de Torrijos, para vuestra elección se os mandan trescientos guardias civiles, se reconcentra todas las fuerzas del distrito y aún parecen pocas y se hacen venir más de Madrid.

¿Qué es esto, Sr. Gobernador? ¿Qué ha visto S. S en el distrito de Torrijos para que crea necesario el mandar nada menos que veintiocho delegados y toda la fuerza pública que tenga á bien mandarle ese desdichado del Sr. Palomo, pues no queremos suponer que estas órdenes emanan directamente ni del Presidente del Consejo ni del Ministro de la Gobernación?

Ah, Sr. Canalejas, os habéis pasado la vida confeccionando un programa que se le tildaba de demasiado avanzado, demasiado liberal; habéis consagrado vuestros mejores días á cantar las excelencias del pueblo, vuestra elocuencia ha ensalzado en todos los tonos y en todas las formas los sacrosantos derechos del ciudadano para venir luego desde el poder á imponer vuestro criterio, abusando de ese mismo poder que tenéis por delegación del pueblo, empleando la fuerza que el pueblo fué el que la puso en vuestras manos, para después obligarle á realizar actos en contra de su voluntad y hasta de su conveniencia.

¿Era ésto cuanto ofrecíais hacer? En verdad que no merecíais el haber sido una esperanza para los que embaucados con vuestras propagandas, os consideraron como una esperanza; habéis engañado á España; habéis falseado vuestras mismas ideas, y ponéis en práctica todo lo contrario de lo que habéis pensado, si es que decíais lo que pensábais.

El mayor ridículo es para el candidato. Los hechos ponen de manifiesto que engañó al Gobierno, al justificar los seis meses de incesante petición de encasillado, con la afirmación de que tenía fuerza en el distrito. ¿Qué fuerza es la que tiene? Ahora ya lo sabemos, un escudrón de la Guardia civil.

remembranzas de tempos que foron
van vindo a memoria
como triste cantar que de lexos,
muy lejos se escotta.

Explicaba el Sr. Relanzón, que es el candidato apoyado ahora por la Guardia civil, Derecho Político y Administrativo, y al enseñarnos las funciones del Estado relativas al mantenimiento del orden total jurídico, y tratar de la Policía Gubernativa y judicial, nos decía de la Guardia civil, «aun cuando los Gobernadores están autorizados para disponer del servicio de la Guardia civil en el interior de las poblaciones, deben cuidar de no emplearla sino en casos extraordinarios». Como se nos había de ocurrir pensar que para el Sr. Relanzón, que nos enseñaba Derecho Político, era caso extraordinario, á los efectos de que el Gobernador haga uso del servicio de la Guardia civil, el que él se presenta á Diputado á Cortes, luchando con quien, por la muestra, tiene más elementos que él para la lucha.

Es de presumir que este alarde innecesario de fuerza pública sirva para que los electores de Torrijos se consideren obligados á mostrar su soberana voluntad, con todo respeto á la Ley y á las autoridades, pero con la independencia á que tienen un perfectísimo derecho, votando en contra del que para obtener sus votos se presentó rodeado de la fuerza armada.

CONCIERTO DE AYER

Vela Noguera.

No hay que decir cómo estaba el «Colegio Moderno». Dejo á plumas más expertas que la mía el placer de describir las bellezas que atesoraba ese pequeño salón, pues no está permitido á mi numen veranear en los campos Eliseos.

Allí acudió la sociedad culta de Toledo, los que de arte se precian, los que desean cercar un desahogo para el alma, la alegría que en ciertos momentos anima el espíritu.

Impresionable y fantástica es la música, sus variadas modulaciones, sus armonías infinitas se alzan hacia nuestro hermoso cielo, gimen confusas en el oleaje del tranquilo mar y desde la cuna empiezan á filtrarse en nuestro ser moral, al mismo tiempo que las primeras nociones del arte de la vida, las primeras de la ciencia del espíritu. A todos nos une un mismo sentimiento dulcísimo cuando extasiada el alma se deleita en el mundo misterioso de las armonías, y por tanto, al ver el predominio que por todas partes tiene la más bella de las artes, preciso es confesar que si en el mundo concibiéramos algo superior á lo tangible de nuestro planeta, sobrepujando á las evoluciones lentas del tiempo; si nos fuera preciso dar un nombre á ese sentimiento que nace con el hombre y palpita en el espíritu de todas las sociedades, lo llamaríamos sencillamente Música, incapaces de encontrar nombre á propósito digno de aquella tendencia misteriosa, verdadera poesía del alma, sin palabras que le presten ruda forma y que sólo emancipándose de límites marcados á todos los idiomas ha logrado dominar por completo el corazón. Es ella la sublime intérprete de la humanidad en sus aspiraciones infinitas.

Ayer tuvimos ocasión de apreciarlo. Todo un concierto cuyo programa estaba formado por composiciones de los más eminentes maestros en que figuraban los noruegos Svendsen y Grieg, el polaco Chopin, los alemanes Bach y Wilhelmy, Sarasate y Hierro, cuya nacionalidad inútil es recordarla, porque España es artística por naturaleza; su música nace de la impresión del momento, habla al corazón no á la cabeza, y ante todo responde al sentimiento.

Programa clásico de verdad, así que no es extrañar que acudieran numerosísimos *dilettantes*, que con religioso silencio permitían apreciar los más finos matices de aquella perfecta ejecución y riqueza de colorido.

Lógica es la reputación de un artista cuando está sentada sobre bases sólidas é indestructibles. Se nos había ponderado el arte de Telmo Vela y en los dos con-

ciertos á que asistí, he podido reconocer que cuanto se ha dicho es poco.

El violín de Vela es mágico, con muchísima seriedad en la ejecución, con dignidad para huir de todo efectísimo y lograr en cambio, desprendiéndose de él, el grado de interés que supo traer al auditorio.

En la ejecución de la Romanza de Svendsen y del Sigfredo de Wilhelmy, puso de relieve las excelentes condiciones que posee, de temperamento, escuela y estilo, sobresaltando en la primera por la delicadeza de su ejecución, y en la segunda por la dificultad en el ritmo y en su esmeradísima y difícil ejecución.

Figura en la segunda parte, la sonata en *fa* de Grieg, dicha con mucho arte y pulcritud en sus tres tiempos. El tono entero, lleno, amplio, la afinación y dirección soberbia de toda ella, arrebataron al público: y que fué esta su manera de pensar, se comprendió al finalizar el último fragmento del Allegro final, por el estruendoso aplauso.

Después de esta segunda parte, era ya unánime el parecer sobre las dotes raras del concertista, y no obstante fué creciendo de manera extraordinaria al interpretar al inmortal y celeberrimo Bach.

Tocó luego la difícil y hermosa Jota de Hierro, y no hay para qué describir cómo ejecutó dicha pieza ni las proporciones que tomó la tempestad de aplausos con que fué obsequiado el artista. Finalmente, siempre condescendiente y amante, el Sr. Vela tocó á ruego del público un Capricho, obra notable bajo todos conceptos, compuesto por él mismo. En esta última realizó prodigios de ejecución que le valieron una prolongada y ruidosa ovación.

No es menos digna de alabar la ejecución al piano del Concertista Luis Noguera, notable pianista al que no he de juzgar puesto que juzgado está en centros como Lisboa, Madrid, etc., joven aún cuyos progresos artísticos hemos tenido ocasión de apreciar.

Es el grande intérprete del músico de Bergen: que de sus manos salen aquellas páginas selectas como de la mente misma que las creara, que no sólo Grieg, Chopin, Beethoven, Scarlati, tienen en Noguera un intérprete excelente.

Arrebató al auditorio en el concierto (primer tiempo) de Grieg y en el Vals y Fantasía Impromptu de Chopin, conquistando nutridos y calurosos aplausos.

Sólo diremos para terminar estos breves apuntes, que cuando le oímos tocar, lo hizo con verdadero amor y entusiasmo de que como él tiene corazón de artista, y no se crea el lector que Noguera sea solamente un virtuoso; tiene cualidades de dicción excelentes, posee un sentimiento justísimo del colorido y ejecuta de un modo grandemente expresivo.

Nuestro más sincero aplauso á estos jóvenes artistas que empiezan su carrera en donde muchos terminan, y juntamente la expresión del deseo de que tanto Vela como Noguera no olviden al pueblo toledano, que les oirá siempre con el mayor placer.

ALDELPHOI

INCÓGNITA

Hablando anoche de mi artículo *Perplejidad* con una persona tan íntimamente allegada al Sr. Infantes, que puede considerarse su *alter ego*, nos decía sonriendo:

—No dude Ud., amigo *Quitolis*, que el acto realizado por Infantes en la Junta de proclamación de candidatos ha sido mal interpretado por los que le censuran y que las intemperancias de lenguaje usadas por Novales y algunos amigos suyos serán las que produzcan efectos políticos que sin ellas aquel acto no habría producido.

—¿...?

—Es exactísimo que Infantes no llevaba á la Junta propósito alguno de proclamarse candidato por Toledo, y falta á la verdad quien afirme lo contrario. De haber tenido ese propósito habría trabajado de antemano su candidatura, en vez de manifestar, como manifestó desde un principio, á los que podían eficazmente ayudarle en la consecución de su deseo, que no aspiraba á ser Diputado por ningún distrito de la provincia.

—¿...?

—No sea impaciente, amigo *Quitolis*, que ya le explicaré todo.

Permítame antes decirle que es una falsa leyenda eso de que el móvil de la conducta de Infantes obedezca á venganza contra Cordovés y La Mora. Les está agradecido, por el contrario, porque les debe, aunque no fuera esa su intención, los grandes beneficios que le ha reportado su apartamiento temporal de la política activa. Pero Infantes tiene como cualidad predominante la de no abandonar á sus amigos, y por ellos se sacrifica, defendiendo á los de Puente contra el caciquismo que pudieran intentar algunos partidarios de La Mora, y en la ocasión presente puso su personalidad á disposición de los liberales de aquel distrito y de los de Orgaz, en su pretensión de tener diputado liberal. Pero me consta positivamente que no hizo mucho ni poco ni nada para buscar candidatos que se presentaran por esos distritos, que en vez de echar leña al fuego hizo todo lo contrario, y que su opinión era que en esos distritos debía procurarse obtener del Gobierno los medios necesarios para organizarlos en liberal, sin preocuparse de la representación parlamentaria, que eso vendría después en sazón oportuna.

—¿...?

—El incidente de la proclamación por Toledo surgió inopinadamente, como surgen muchos en juntas y reuniones de carácter político. Y bien claramente se vio que el incidente no surgía entre In-

fantes y Novales, sino entre éste y Beruete.

Con razón ó sin ella, es evidente que el candidato por Talavera se molestó porque se hiciera una proclamación que le impedía disfrutar de las ventajas del asendereado artículo 29, y creyó además que Novales y sus amigos no habían hecho lo necesario para impedirlo. El Sr. Beruete entendía también que por consideraciones políticas de orden moral no debía aparecer proclamado el Sr. Novales, cuando él y el Sr. Weyler, que no tenían oposición seria, quedaban sujetos á la elección. Y el Sr. Beruete manifestó entonces su resuelto propósito de que por el distrito de Toledo hubiera proclamación de candidatos y pidió que se le proclamara, planteándose desde aquel momento, por decirlo así, una lucha entre Novales y Beruete, en la cual el señor Infantes se colocó al lado del segundo.

Y esto fué sencillamente lo ocurrido.

—¿...?

—¿Consecuencias? Por el pronto ninguna, porque no habrá lucha electoral ahora, pues Infantes, que trató de disuadir á Beruete de su actitud, sin poderlo conseguir, advirtió que aunque se proclamaba no tenía propósito de ir á la elección.

Pero el incidente tan inopinadamente surgido, y más que el incidente los apasionados comentarios á que ha dado origen, pudieran traer consecuencias trascendentales.

¿Es que la personalidad de Novales como candidato por Toledo es tan eminente, tan indiscutible y de tal fuerza y prestigio que pueda considerarse agraviada porque no se le aclama y se le aplica el artículo 29 de la Ley electoral?

¿Es que Novales ha dispensado á esta capital y á su distrito tales y tan importantes beneficios que le hayan granjeado las simpatías y la adhesión de la mayoría de los electores?

Esto empieza a preguntarse la gente, y se va formando un estado de opinión que oportunamente cristalizará, y entonces puede venir el Sr. Novales á pedir que le apliquen el artículo 29.

—¿...?

—De eso no sé nada. Pero muy bien pudiera ocurrir que se reorganizaran las fuerzas liberales de esta capital, y que se adoptaran determinadas actitudes; ya le tendré á Ud. al corriente.

Y con esto terminó la conferencia con mi amable y querido interlocutor.

QUITOLIS

PROTESTA

Nuestro querido amigo particular don Manuel de Taramona, candidato á Diputado á Cortes por el distrito de Torrijos,

se ha visto precisado á protestar de los atropellos y coacciones que están realizándose en contra de su candidatura, dirigiendo á los Sres. Presidente del Consejo y Ministros de la Gobernación y Estado, el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros.

Además de visitas Jueces instrucción á pueblos del distrito, se han lanzado sobre éste veintiocho Delegados del Gobernador y reconcentrado la mayor parte Guardia civil provincia, ejerciendo con ello favor candidato oficial por distrito Torrijos, coacción mucho mayor que la que se pretendía evitar. Quiero hacer á V. E. el merecido honor de que desconoce estos hechos y que por telegramo dará orden para que, en gracia á la sinceridad, pongan coto á estos desmanes. Declino en Gobernador responsabilidad por consecuencia de aquellas medidas.

El candidato liberal por Torrijos,

MANUEL DE TARAGONA.

NOTICIAS

El precioso cochecito que todos nuestros lectores han visto seguramente en los paseos de esta ciudad, haciendo el encanto de la bulliciosa gente menuda, se vende por muy poco precio, por tener su dueño precisión de ausentarse de Toledo.

La explotación de este cochecillo, que puede verse en la plaza del Seco, núm. 4, es un negocio de grandes y positivos rendimientos.

A quien hubiera encontrado una pulsera de oro, que anteayer perdió su dueña, y la presente en el número 30 de la Cuesta del Alcázar, se le gratificará.

En la Iglesia de los Santos Justo y Pastor, de esta ciudad, recibió ayer el Sacramento del Bautismo el hijo de don Francisco Cano Gutiérrez, hermano de nuestro Director.

Al neófito, que fué apadrinado por la Srta. Manuela de la Bodega, se le impuso el nombre de Miguel.

No sabemos qué ha ocurrido hace dos días en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, cuyo Director, según se nos asegura, trató con escasa cortesía y no poca desconsideración á una respetable señora viuda, cuyo hijo, estudiante matriculado en dicho Centro docente, se ha visto precisado á renunciar su matrícula.

El Sr. Director de referencia debe ser hombre algo brusco, pues aún recordamos cómo trató á un Sr. Profesor de la Escuela Normal, contra el que fundó un periódico. Convendría que este señor se comprima un poco, porque con la viden- cia no se va á parte alguna buena.

Nuestro muy distinguido y buen amigo D. Víctor Guzmán y F. Asperilla y su esposa D.^a Paula Valls, se hallan en los actuales momentos abrumados por el más grande dolor que pueden experimentar sus corazones.

Su hijo Sebastián, precioso niño de seis años, que era el encanto y alegría de sus amantes padres, ha subido al cielo.

Enviamos á nuestros distinguidos amigos la necesaria resignación para soportar tan terrible golpe.

FERNANDO A. DE TERRY Y COMP.^A

COGNACS

DESTILADOS DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ
PUERTO DE SANTA MARIA (ESPAÑA)

EL ESPAÑOL CAFÉ-RESTAURANT DE

RAMÓN G. MEDINA
COMERCIO, 70 Y 72, TOLEDO

Servicio esmerado y económico.

CONFITERIA DE

Mariano Gómez

SUCESOR DE LABRADOR
PLAZA DE LA MAGDALENA, 1 Y 2.

Molino de chocolate movido por electricidad. — Esmerado servicio para bodas y bautizos — Especialidad en mazapanes y chocolates

RELOJERÍA DE ÁLVAREZ

COMERCIO, 25, TELÉFONO 333
TOLEDO

Relojes de todas las marcas más acreditadas. — Material eléctrico. — Óptica y cadenas de todas clases. — Taller de composturas. Se garantiza la buena marcha de todos los relojes de esta casa.

Confitería y Coloniales
Molino de chocolates

José de los Infantes.

Antigua y acreditada fábrica de Mazapán.

Esmerado servicio para lunches.

Belén, 13, teléfono 22.

NUEVA Confitería,
Pastelería y Repostería
de

Segundo de Lucas

Zocodover, 7 y 8, TOLEDO

Gran surtido en fiambres de todas clases y licores.

Surtido variado de postres finos

Emilio F. Fernández de Jáuregui

Cirujano Dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta en Toledo todos los martes, de once de la mañana á las cinco de la tarde, en el Hotel del Lino.

Consulta en Madrid, todos los restantes de la semana, en su Gabinete Odontológico, establecido en la calle del Arenal, núm. 7, principal, de ocho á doce de la mañana y de dos y media á seis de la tarde.

HOTEL IMPERIAL

ALCÁZAR, 7

COCHE DE SU PROPIEDAD Á TODOS LOS TRENES

SERVICIO ESMERADO

HOTEL DE CASTILLA

THE ONLY FIRST-CLASS HOTEL IN TOLEDO

PENSIÓN COMPLETA DESDE 15 PESETAS

Rebaja, durante la convocatoria, para los señores aspirantes y sus familias.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE

SUCESORES DE COMPAÑY

AGUILA, 7

(FRENTE AL HOTEL CASTILLA).

Esta fotografía, en cuantas exposiciones ha presentado sus trabajos, ha sido premiada.

Ampliaciones á precios muy económicos.

Retratos de todas clases y tamaños en las mejores condiciones por su economía y esmero.

NUEVA CONFITERÍA, PASTELERÍA Y REPOSTERÍA

DE

TOMÁS ABARRÁTEGUI

7-CUATRO CALLES-7

TOLEDO

Cafés, bombones, dulces finos y pastas. — Riquisimos pasteles con toda clase de cremas. — Ensamadas mallorquinas, únicas en Toledo. — Ricos mazapanes.

En este acreditado y elegante establecimiento se venden las célebres sorpresas modelo **Tubo-torpedo** y **Cajas del Gurugú**, que tan gran éxito han alcanzado.

7-CUATRO CALLES-7

¿Cereis la salud??



MILAN
Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Fídase en FARMACIAS Y DROGUERIAS. — Depositarios: Pérez Martín y Compañía — ALCALÁ, 9, MADRID

Ferro-Quina BISLERI

ESTABLECIMIENTO DE COMPRAVENTA

SANTA ISABEL, 16
(ANTES «EL RECURSO»)

Nuevos surtidos de géneros de todas clases á precios convenientísimos.—Alhajas, ropas, tejidos, géneros de punto, pañuelos de crespón.—Relojería de bolsillo y pared.—aragua, impermeables.

No comprar sin visitar este Establecimiento, en la seguridad de encontrar una economía de 20 á 50 por 100 sobre cualquier otro.

Compra de oro, plata y alhajas de todas clases á los más altos precios.

No vender sin conocer la oferta que hace este Establecimiento.

CONSULTORIO

CLÍNICA OPERATORIA

DEL

DR. L. GARCÍA CAPPA

Agregado al Hospital de la Princesa y Médico de visita del Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso.

Especialista en enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos.

Consulta los martes y viernes, de once á una y de dos á cinco.

Consulta de enfermedades de la matriz, piel y vías urinarias, á cargo de los Doctores ALVAREZ SÁINZ DE AJA y FERNÁNDEZ CRIADO, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina.—Los jueves y domingos, de once á una y de dos á cinco.

CUESTA DE LOS PASCALES, 8, TELÉFONO 210.—TOLEDO

Consulta en Madrid todos los días (excepto los antes citados), de dos á cinco, Santa María, 6, principal, derecha, Madrid.



LA TIENDA CHICA

(MAGDALENA, 4)

que tanta fama obtuvo con su numerosa clientela por sus buenos géneros de ultramarinos, vuelve á reanudar sus ventas al detall.

Su dueño, **Pedro Rangil**, que en Madrid ejerció por largo tiempo esta industria, y que cuenta con capital bastante para su desarrollo, ofrece al público en general buenos géneros, á precios económicos.

LA TIENDA CHICA

MAGDALENA, 4



LA SULTANA

FÁBRICA DE CORSÉS ELECTRO-MECANICOS

DE

EDUARDO BORREGO

PLAZA DEL PROGRESO, 14.—MADRID

MODELOS ÚLTIMA NOVEDAD

CORSÉS DE LUJO ◉ CORSÉS ECONÓMICOS

VENTA POR MAYOR Y MENOR

HAY SECCIÓN DE ENCARGOS

PÍDANSE CATÁLOGOS

FERNANDO A. DE TERRY Y COMP.^A

COGNACS

DESTILADOS DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ
PUERTO DE SANTA MARIA (ESPAÑA)

EL ESPAÑOL
CAFÉ-RESTAURANT
DE
RAMÓN G. MEDINA
COMERCIO, 70 Y 72, TOLEDO
Servicio esmerado y económico.

CONFITERIA
DE
Mariano Gómez
SUCESOR DE LABRADOR
PLAZA DE LA MAGDALENA, 1 Y 2.

Molino de chocolate movido por electricidad. — Esmerado servicio para bodas y bautizos — Especialidad en mazapanes y chocolates

RELOJERÍA DE ÁLVAREZ
COMERCIO, 25, TELÉFONO 333
TOLEDO

Relojes de todas las marcas más acreditadas. — Material eléctrico — Óptica y cadenas de todas clases. — Taller de composuras. Se garantiza la buena marcha de todos los relojes de esta casa.

Confitería y Coloniales
Molino de chocolates
José de los Infantes.
Antigua y acreditada fábrica de Mazapán.
Esmerado servicio para lunches.
Belén, 13, teléfono 22.

NUEVA Confitería,
Pastelería y Repostería
de
Segundo de Lucas
Zocodover, 7 y 8, TOLEDO

Gran surtido en fiambres de todas clases y licores.

Surtido variado de postres finos

Emilio F. Fernández de Jáuregui

Cirujano Dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta en Toledo todos los martes, de once de la mañana á las cinco de la tarde, en el Hotel del Lino.

Consulta en Madrid, todos los restantes de la semana, en su Gabinete Odontológico, establecido en la calle del Arenal, núm. 7, principal, de ocho á doce de la mañana y de dos y media á seis de la tarde.

HOTEL IMPERIAL

ALCÁZAR, 7

COCHE DE SU PROPIEDAD Á TODOS LOS TRENES

SERVICIO ESMERADO

HOTEL DE CASTILLA

THE ONLY FIRST-CLASS HOTEL IN TOLEDO

PENSIÓN COMPLETA DESDE 15 PESETAS

Rebaja, durante la convocatoria, para los señores aspirantes y sus familias.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA
DE
SUCESORES DE COMPAÑY
ÁGUILA, 7
(FRENTE AL HOTEL CASTILLA).

Esta fotografía, en cuantas exposiciones ha presentado sus trabajos, ha sido premiada.

Ampliaciones á precios muy económicos.

Retratos de todas clases y tamaños en las mejores condiciones por su economía y esmero.

NUEVA CONFITERÍA, PASTELERÍA Y REPOSTERÍA
DE
TOMÁS ABARRÁTEGUI
7-CUATRO CALLES-7
TOLEDO

Cafés, bombones, dulces finos y pastas. — Riquisimos pasteles con toda clase de cremas. — Ensamadas mallorquinas, únicas en Toledo. — Ricos mazapanes.

En este acreditado y elegante Establecimiento se venden las célebres sorpresas modelo **Tubo-torpedo** y **Cajas del Gurugú**, que tan gran éxito han alcanzado.

7-CUATRO CALLES-7

¿Quereis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Pidase en FARMACIAS Y DROGUERIAS. — Depositarios: Pérez Martín y Compañía. — ALCALÁ, 9, MADRID